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En moins de 15 minutes, je t'explique 
dans cette vidéo comment tu pourras 
t'améliorer nettement en te donnant 
les conditions de ta réussite…
Des pistes sérieuses pour progresser
Et retrouve également dans cette vidéo toutes les méthodes  
pour y arriver !
Condition n° 1 : y croire

Progresser en classe

Condition n° 2 : ne pas être impatient

Progresser à la maison

Condition n° 3 : se poser les vraies questions

Progresser lors des contrôles

 Être convaincu que c’est possible.
 Tenir bon !
 Être attentif.
 Être actif.
 Poser des questions.
 Soigner ses cahiers/classeurs.
 Se laisser du temps pour progresser.
 Ne pas se focaliser sur les notes.
 Prendre conﬁance en soi.
 Voir ses progrès… même légers !
 Faire ses devoirs : un impératif !
 Prendre plaisir à les faire.
 Consacrer du temps.
 Faire ses devoirs seul.
 Ouvrir son esprit.
 Prendre plaisir à faire des Maths.
 Maîtriser les exercices-types.
 Établir un programme de révision.
 Durant le contrôle, se surpasser !
Progresser en Maths
Flashe-moi
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Au debut de chaque chapitre, tu trouveras... 
L'essentiel du cours en video est rappele a l'ecrit 
55
Chapitre 7. Notion de fonction
Partie II • Organisation, gestion de données, fonctions
Pour comprendre

Pour comprendre
Notations et vocabulaire
1
PARTIE
Dans un théâtre, l’achat d’un abonnement à 20€ permet d’avoir un tarif réduit sur les places  
de spectacle et de payer 12€ la place. 
Prix du spectacle pour: 
• 2 places:  20  
2  12 = 44 €
• 4 places:  20   4  12 = 68 €
• 10 places: 20  10  12 = 140 €
• x places:  20   x  12 = 20  12x€
Pour un nombre de places donné, on fait correspondre le prix à payer.
Par exemple:  2   44
  10   140
•  De façon générale, pour x places de théâtre on note : x   20  12x 
x   20  12x se lit « àx, on associe 20  12x».
La correspondance qu’on a établie entrex et 20  12x peut porter un nom. 
On va l’appeler f, et on note:
f : x   20  12x
  Nombre de départ  Nombre associé
•  x est appelée la variable. 
On note également: f (x) = 20  12x
   f (x) se lit «f de x».
   f: 10   140 peut doncs’écrire : f(10) = 140.
• On peut résumer les résultats précédents dans un tableau qui s’appelle tableau de valeurs.
x
2 4 10
f (x) 44 68 140
exemple

exemple
définitions

définitions
f est appelée une fonction. C’est une « machine » 
mathématique qui, 
à un nombre donné,  
fait correspondre 
un autre nombre.
Remarque
x
20  12x
f
Les déﬁnitions 
Des exemples 
 
pour comprendre
•  De façon générale
x   20  12
définitionsdéfinitions

Dans un théâtre
de spectacle et de p
exempleexemple
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Ch a p i t r e
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7
Ahhh !
Sois prudent  
quand même !
J’adore ce  
chapitre !
Oui moi aussi c’est  
mon chapitre préféré.
On va pouvoir tracer 
de jolies courbes.
Tout le cours en video
COURS : NOTION DE FONCTION
youtu.be/E4SY8_L-DTA
La 
BD
 du chapitre
Notion de fonction
On donne la fonction 
déﬁnie par : 
f
 (
x
) = 2
x
.
Calculer alors : 
f 
(
f 
(
f 
(2))).
 
Corrigés p. 192
Le d
fi 
Un QR code qui te permet 
d’accéder au cours en vidéo 
avec un smartphone  
ou une tablette
Un déﬁ pour bien 
 
démarrer et faire  
chauer tes neurones
Une BD pour aborder 
 
le chapitre avec humour
youtu.be/E4SY
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Des exercices organises progressivement
Tous les exercices corriges...
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Chapitre 7. Notion de fonction
Partie II • Organisation, gestion de données, fonctions
Exercice-type 3

Exercice-type 3
Pour commencer

Pour commencer
Soit la fonction f  déﬁnie par f (x) = 2x – 3.
Déterminer un antécédent de –5 par la fonction f.
On cherche un antécédent de – 5 donc – 5 est une image.
On peut donc écrire: f (x) = – 5
Soit : 2x – 3 = – 5
On résout ainsi l’équation:
2x – 3 = – 5
2x = 3 – 5
2x = – 2
x = 
– 2
2
x = – 1
Un antécédent de – 5 par f  est donc – 1.
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/X0oOBo65YpE
Questions Flash
 A
 
 B
 
C
 
1
Si f (2) = 3, alors: 
2 est l’image  
de 3
3 est l’image  
de 2
3 est  
l’antécédent de 2
2
Si 4 est un antécédent de 10 
par la fonction f, alors:
f (10) = 4 f (4) = 10
10 est  
l’antécédent de 4
3
Soit un tableau de valeurs 
de la fonction f:
x
2 3 10
f (x) – 3 5 2
2 est l’image  
de 10
5 est  
l’antécédent de 3
2 est l’image  
de – 3
 
Corrigés p. 192
ExerciceS d’entraÎnement

ExerciceS d’entraÎnement
Pour continuer

Pour continuer
6
  Soit un tableau de valeurs d’une fonction h. 
x
– 4 – 2 1 2 3 4 5
h (x) 5 4 5 – 2 – 4 1 9
 
1
 Quelle est l’image de – 2 par la fonction h? 
 
2
 Donner un antécédent de 1 par la fonction h.
 
3
 Compléter: h: …   – 4.
 
4
 Compléter: h (5) = …
 
5
 Donner des antécédents de 5par la fonction h.
 
6
 Compléter: h (…) = – 2.
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka2-ch7-p2
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Pour finir
21
 
 Soit la fonction 
f
 déﬁnie par 
f 
(
x
) = –
x

2
 – 3
x
  1.
1
  Calculer l’image de 5 par la fonction 
f
.
2
  Trouver un antécédent de 1 par la fonction 
f
.
3
  À l’aide de la calculatrice, compléter le tableau de valeurs suivant:
x
– 1 0 1 2 3 4
f 
(
x
)
4
  Dans un repère, placer les points correspondants au tableau de valeurs  
et les relier à main levée pour obtenir la courbe représentative de la fonction 
f
.
22
 
 On considère la fonction 
f
  déﬁnie sur  par 
f 
(
x
) = 5
x

2
 – 15. 
On appelle C la courbe représentative de la fonction 
f
.
1
  Démontrer que le point de coordonnées (– 2; 5) appartient à la courbe C.
2
  Déterminer l’ordonnée du point d’abscisse 4 qui appartient à la courbe C.
3
  Déterminer une abscisse du point d’ordonnée – 10 qui appartient à la courbe C.
23
 
 On considère la fonction 
f
  déﬁnie par 
f 
(
x
) = 2
x

2
 – 12
x
  17.
1
  Construire et compléter un tableau de valeurs de la fonction 
f
  pour des valeurs de 
x
 entières 
allant de 1 à 5.
2
  Tracer avec application la courbe représentative de 
f
  dans un repère pour 
x
 compris entre 1 
et 5.
3
  Résoudre graphiquement les équations et inéquations suivantes:
a.
  2
x
 
2
 – 12
x
  17 = 1
b.
  2
x
 
2
 – 12
x
  17 = – 1
c.
  2
x
 
2
 – 12
x
  17  1
d.
  2
x
 
2
  12
x
 – 10
24
 
 
1
  Sur la calculatrice, tracer les courbes représentatives des fonctions 
f
  et 
g
 déﬁnies par  
f 
(
x
) = 
x
 
2
 – 1 et 
g 
(
x
) = 1 – 
x
 
2
.
2
  Lire graphiquement les solutions de l’inéquation 
f 
(
x
)  
g 
(
x
).
3
  Prouver que l’équation 
f 
(
x
)  
g 
(
x
) peut s’écrire 
x
 
2
  1.
4
  En déduire les solutions de l’inéquation 
x
 
2
  1.
25
 
 La distance de freinage 
f
  d’un véhicule (en m) dépend de sa vitesse 
x
 (en km/h).
  Sur une route sèche, on a: 
f 
(
x
) = 
1
155
 
x

2
1
  À l’aide de la calculatrice, compléter le tableau de valeurs suivant.  
On donnera des valeurs approchées.
x
10 20 30 50 80 100 130 150
f 
(
x
)
2
  Dans un repère, placer les points correspondants au tableau de valeurs 
et les relier à main levée pour obtenir la courbe représentative de la fonction 
f
.
  On pourra prendre:  en abscisse 1 cm pour 10 km/h, 
en ordonnée 1 cm pour 10 m.
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka2-ch7-s

Des questions ﬂash  
pour s’auto-évaluer  
au cours du chapitre
Ce picto signiﬁe que la question est dicile.
Ce picto signiﬁe que l’énoncé de l’exercice ainsi que son corrigé 
sont disponibles en vidéo.
On accède aux corrigés des exercices 
en ﬂashant le QR code.
Des exercices 
  
d’entraînement  
à la ﬁn de chaque 
partie de chapitre
Des exercices-types
  
intégrés au cours  
et corrigés en vidéo
Des exercices de synthèse 
sur l’
ensemble 
des connaissances 
du chapitre
ExerciceS d’entraÎnemenExerciceS d’entraÎnemen
6
  Soit un tableau de valeurs d’
x
– 4 – 2

Questions Flash
Si f (2) = 3, alors: 
Si 4 est un antécédent de 10 

Exercice-type 3Exercice-type 3 Pour commencerPour commencer
Soit la fonction f  déﬁnie par f 
Déterminer un antécédent de –5 p

exercice
S de s
yn
t
hè
se
exerciceS de synthèse
P
o
Po
21
 
 Soit la fonction 
f
 déﬁnie p
1
  Calculer l’image de 5 p

CORRIGÉS 
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka2-ch1-p1
17
    Dans cett
un problème de divisibilit
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Partie I • Nombres et calculs
Chapi
tre
Chapitre
La 
BD
 du chapitre
Nombres réels
1
Quel est le plus  
grand nombre  
que tu connaisses,  
Yvan ?
Ben, c’est 999999999999999999999999999999999999999999999999999999999999999999999999999999999999999999...
En binaire, le nombre 1 s’écrit 1, le nombre 2 
s’écrit 10, le nombre 3 s’écrit 11, le nombre 4 
s’écrit 100. Comment s’écrit le nombre 10 
en binaire ?
 
Corrigés p. 192
Le d
fi 
Tout le cours en video
youtu.be/5-rUuceEgAE
COURS : LES INTERVALLES
youtu.be/mvJy4LVCmRI
COURS :  
LES VALEURS ABSOLUES
youtu.be/kL-eMNZiARM
COURS : LES ENSEMBLES 
DE NOMBRES
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Un nombre entier naturel est un nombre entier qui est positif.
L’ensemble des nombres entiers naturels est noté .  
  = {0; 1; 2; 3; 4; …}. 
Un nombre entier relatif est un nombre entier qui est positif  
ou négatif.
L’ensemble des nombres entiers relatifs est noté 
.
 = {…; –3; –2; –1; 0; 1; 2; 3; …}.
Un nombre décimal est un nombre qui s’écrit avec un nombre ﬁni 
de chires après la virgule.
L’ensemble des nombres décimaux est noté 
.  
Un nombre rationnel est une fraction.
L’ensemble des nombres rationnels  
est noté 
.
définitiondéfinition
définitiondéfinition
définitiondéfinition
définitiondéfinition
Ensembles de nombres
1
PARTIE
 a
 Nombres entiers naturels
 b
 Nombres entiers relatifs
 c
 Nombres décimaux
 d
 Nombres rationnels
•   4    (4 appartient à 
l’ensemble des entiers 
naturels).
•   –2    (-2 n’appartient 
pas à l’ensemble des 
entiers naturels).
Exemples
• –2  .
• 5  .
• 0,33  .
Exemples
• 0,56  .
• 3  .
• 
1
3
   car 
1
3
 = 0,3333…
• 
3
4
   car 
3
4
 = 0,75.
Exemples
• 
1
3
  .
• 4   car 4 = 
4
1
.
• –4,7   car –4,7 = 
–47
10
.
Exemples
Un nombre décimal peut toujours s’écrire sous la forme 
d’une fraction 
d’un entier et d’une puissance de 10.
Par exemple : 2,36 = 
236
100
 = 
236
10
2
.
Remarque
Une fraction s’écrit 
sous la forme d’un 
quotient 
a
b
 avec 
a
 
un entier et 
b
 un 
entier non nul.
 
Démonstration p.195
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Partie I • Nombres et calculs
Chapitre 1. Nombres réels
Un nombre irrationnel est un nombre qui ne peut pas s’écrire  
sous la forme d’une fraction.
Un nombre réel est un nombre rationnel ou irrationnel.
L’ensemble des nombres réels est noté 
.
définitiondéfinition
définitiondéfinition
 e
 Nombres irrationnels
 
f
 Nombres réels
 
g
 Classification des nombres
Si un nombre appartient à , alors il appartient à . 
Par exemple: 5   donc 5  .
On dit que l’ensemble  est inclus dans l’ensemble . 
On note:   .
On a également les inclusions suivantes:
        
2 est un nombre 
irrationnel. 
Il ne peut pas s’écrire sous 
la forme d’une fraction.
 
Démonstration p. 195
Exemple
2, –5, 0,67, 
1
3
, 
3 ou π 
appartiennent à .
Exemples
Les décimales qui le constituent sont en nombre inﬁni 
et se suivent sans suite logique.
Remarque
 est l’ensemble de tous les nombres que nous 
utilisons en classe de seconde.
Remarque
2
10



–2
–31
2,6
3
7
1
3
π
2
5


–2,04
0
Pour comprendre, 
c'est plus simple 
 
en vidéos !
VIDÉO DE COURS
youtu.be/kL-eMNZiARM
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Exercice-type 1Exercice-type 1 Pour commencerPour commencer
Exercice-type 2Exercice-type 2 Pour commencerPour commencer
Quel est le plus petit ensemble de nombres auquel appartient  
chacun des nombres suivants? 
1. –
1
4
          
2. 
2
6
          
3. 1,333          4. 
36          5.  6          6. 
–3( 2)
2
12
1. –
1
4
 = –0,25
  Donc –
1
4
   car le nombre de décimales après la virgule est en nombre ﬁni. 
2. 
2
6
 = 
1
3
 ≈ 0,3333…
   Donc 
2
6
   car 
2
6
 ne peut pas s’écrire sous forme décimale.
3. 1,333   car le nombre de décimales après la virgule est en nombre ﬁni.
4. 
36 = 6
 Donc 36   car 6 est un nombre entier positif. 
5.  6 ≈ 2,4495…
 Donc 6   car c’est un nombre irrationnel. 
6. 
–3( 2)
2
12
 = 
–3  2
12
 = 
–6
12
 = –0,5
 Donc 
–3( 2)
2
12
   car le nombre de décimales après la virgule est en nombre ﬁni. 
À l’aide de la calculatrice, donner un encadrement à 10
–3
 de 
2  
et de  3. 
La calculatrice ache des valeurs approchées:
Donner un encadrement à 10
–3
, c’est donner un encadrement d’amplitude 0,001.  
On a alorsles encadrements à 10
–3
: 1,414 < 
2 < 1,415      et      1,732 <  3 < 1,733.
Correction
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/pKxTaiqnyHg
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/sJIXJT3fdcU
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Partie I • Nombres et calculs
Chapitre 1. Nombres réels
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
1
  Compléter avec le symbole (appartient) ou (n’appartient pas). 
 
1
 16 …  
2
 – 3,4 …  
3
 –
12
3
 …  
4
 
7
11
 … 
 
5
  8 …  
6
 4π …  
7
 5,6 …  
8
 
 1 6
2
 … 
2
  Compléter le tableau par «» ou «».
    
– 10
15
4
 8 1
– 
8
12
36
12
2,5  3
2
6 – 
4
3
   Quel est le plus petit ensemble de nombres auquel appartient chacun des nombres suivants? 
 
1
 
16
4
 
2
 
7
5
 
3
 4,9999 
4
 –
24
3
 
5
   1 2  
6
   2 5
4
   Quel est le plus petit ensemble de nombres auquel appartient chacun des nombres suivants? 
 
1
 
2
3
 
2
 –
35
5
 
3
 3   1 0  
4
 
π
4
 
5
   1 2  
6
 
 3 6
2
5
  À l’aide de la calculatrice, donner un encadrement de: 
 
1
 
2
3
 à 10
 –4
 près. 
2
   1 0  à 10
 –2
 près. 
3
 4,134 à 10
 –1
 près.
 
4
 –
14
11
 à 10
 –3
 près. 
5
 4  7 à 10
 –4
 près. 
6
 
2
3
 à 10
 –2
 près.
6
   Voici un écran de calculatrice achant une valeur approchée de π:
 
1
 Donner un encadrement à 10
 –1
 de π.
 
2
 Donner un encadrement à 10
 –2
 de π.
 
3
 Arrondir π au millième. 
 
4
 Arrondir π au millionième.
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka2-ch1-p1
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Intervalles de 
2
PARTIE
 a
 Notations
L’ensemble de tous les nombres réels x tels que 2  x  4  
peut se représenter sur une droite graduée.
Cet ensemble est appelé un intervalle et se note: [2 ; 4].
L’ensemble de tous les 
nombres réels x tels que  
–2  x  7 se note : [–2 ; 7].
On a par exemple :
• 4  [–2 ; 7]
• –1  [–2 ; 7]
• 8  [–2 ; 7]
Exemples
0 1
2 4
Exercice-typeExercice-type Pour commencerPour commencer
Pour comprendrePour comprendre
Pour chaque ensemble de nombres suivant, donner l’intervalle  
correspondantet le représenter sur une droite graduée:
1. 2  x  4          2. –1  x  3          3. x  2          4. x  2
  Nombres réels x  Notation  Représentation
1. 2  x  4  [2; 4]
2. –1  x  3  ]–1; 3]
3.  x  2  [2; ∞[
4.  x  2  ]–∞; 2[
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/9MtAK7Xzrls
0–1 1 2 3 4
0–1 1 2 3 4
0–1 1 2 3 4
0–1 1 2 3 4
 

•   L’intervalle  [–2; 5] est un intervalle fermé car –2 et 5 
appartiennent à l’intervalle.
•   L’intervalle 
]2; 6[ est un intervalle ouvert car 2 et 6 
n’appartiennent pas à l’intervalle.
•   L’intervalle  ]6; ∞[ est également un intervalle ouvert.
ExempleExemple
 b
 Intervalle ouvert et intervalle fermé
En –∞ et ∞, la borne  
de l’intervalle est toujours 
ouverte.
Remarque
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Questions Flash
 A
 
 B
 
C
 
1
On considère l’intervalle 
[–4; 9[. On a alors: 
9  [– 4; 9[ – 5  [– 4; 9[ – 2  [– 4; 9[
2
L’intervalle correspondant  
à –5  x  9 est:
[– 5; 9] [– 5; 9 [ ]– 5; 9]
3
L’intervalle ]–∞; 0] 
correspond à:
0  x x  0 x  0
 
Corrigés p. 192
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
7
  Compléter avec le symbole (appartient) ou (n’appartient pas). 
 
1
 – 6 … [– 7; 0] 
2
 0 … ]– 4; 16] 
3
 – 5 … [– 12; – 5[
 
4
 3 … ]– ∞; 12[ 
5
 – 1,5 … [– 4;  ∞[ 
6
 – 5 … ]– ∞; 16]
 
7
 – 1 … [– 1;  ∞[ 
8
 – 3 … ]– ∞; – 4[
8
  Déterminer si chacun des nombres suivants appartient ou non à l’intervalle ]–3; 
19
2
]:
 
1
 0 
2
 –
4
4
 
3
 –  9 
4
   1 6  
5
 
24
5
9
   Pour chaque ensemble de nombres suivant, donner l’intervalle correspondantet le représenter 
sur une droite graduée:
 
1
 2  x  7 
2
 – 2  x  0 
3
 – 2  x  6 
4
 x  9
 
5
 3  x 
6
 9  x  11 
7
 – 9  x 
8
 13  x
10
   L’intervalle [–4; 7] peut se noter par l’ensemble de nombres –4  x  7. 
Noter de même les intervalles suivants:
 
1
 [– 5; – 8] 
2
 ]0; 11] 
3
 ]– 1; 9[ 
4
 ]– ∞; – 6]
 
5
 [– 2;  ∞] 
6
 ]– ∞; 4] 
7
 [– 6;  ∞[ 
8
 ]– ∞; 45[
•   L’intersection de deux ensembles A et B est l’ensemble  
des éléments qui appartiennent à A et à B et se note A  B.
•   La  réunion de deux ensembles A et B est l’ensemble  
des éléments qui appartiennent à A ou à B et se note A : B.
définitiondéfinition
 
c
 Intersection et réunion d’intervalles
Soient les ensembles  
A = {1 ; 2} et B = {1 ; 3 ; 4}.
Alors A  B = {1} 
 
et A  B = {1 ; 2 ; 3 ; 4}.
Exemple
A A AB B B
A  B A : B
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka2-ch1-p2
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Exercice-type 1Exercice-type 1 Pour commencerPour commencer
Exercice-type 2Exercice-type 2 Pour commencerPour commencer
Déterminer I  J, l’intersection des intervalles I et J:
I = [–1; 3] et J = ]0; 4[.
On représente les intervalles I et J sur un même axe gradué.
Les nombres de l’intersection de deux intervalles sont les nombres qui appartiennent à la fois aux 
deux intervalles. Il s’agit donc de la zone de l’axe gradué où les deux ensembles se superposent. 
Ainsi I  J = ]0; 3].
Déterminer I : J, la réunion des intervalles I et J:
I = [–1; 3] et J = ]0; 4[.
Les nombres de la réunion de deux intervalles sont les nombres qui appartiennent au moins à l’un 
des deux intervalles. Il s’agit donc de la zone de l’axe gradué marquée soit par l’intervalle I soit par 
l’intervalle J. 
Ainsi I  J = [–1; 4[.
Correction
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/8WJG_QHQs1Y
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/hzINDVy0dgg
0–1 1
I
J2 3 4
0–1 1
I  J
2 3 4
0–1 1
I : J
2 3 4
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
11
   Dans les cas suivants, représenter les intervalles I et J  
sur un même axe gradué puis déterminer l’intersection  
et la réunion des intervalles I et J: 
 
1
 I = [– 2; 5] et J = ]– 1; 7[.   
2
  I = ]– ∞; – 3] et J = ]– 5; 6].
12
   Dans chaque cas, écrire les inégalités sous forme d’intervalles puis déterminer l’intersection 
des intervalles.
 
1
 0  x  5 et 4  x  9.  
2
 – 5  x  – 1 et – 3  x  0.
 
3
 x  9 et – 1  x  2.    
4
 x  1 et x  4.
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka2-ch1-p2
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VIDÉO DE  
L’EXERCICE 14
youtu.be/8b-0LrjhA6s
13
   Dans chaque cas, écrire les inégalités sous forme d’intervalles puis déterminer la réunion  
des intervalles.
 
1
 0  x  5 et 4  x  9.  
2
 – 5  x  – 1 et – 3  x  0.
 
3
 x  9 et – 1  x  2.    
4
 x  1 et x  4.
14
    Dans cette vidéo, tu pourras t’entraîner à déterminer  
l’intersection et la réunion de deux intervalles. 
Valeurs absolues
3
PARTIE
Questions Flash
 A
 
 B
 
C
 
1
|–10| =  – 10 10 0
2
|–5 – 12| =  17 – 17 7
3
–25 = | – 25 | | 25 | – | 25 |
 
Corrigés p. 192
Soit A et B deux points d’abscisses respectives a et b sur une droite graduée.
La distance entre les points A et B est le nombre|a – b|.
propriétépropriété
La distance entre les nombres 1,5 et 4 est :
|1,5 – 4| = |–2,5| = 2,5
Exemple
0–1 1
A B
2 3 4 5
Pour comprendrePour comprendre
• La valeur absolue de –5 est égale à 5 et on note |–5| = 5.
• La valeur absolue de 5 est égale à 5 et on note |5| = 5.
• |11 – 13| = |–2
| = 2
• |13 – 11| = |2
| = 2
ExempleExemple
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Exercice-type 1Exercice-type 1 Pour commencerPour commencer
Exercice-type 2Exercice-type 2 Pour commencerPour commencer
Résoudre l’équation suivante en s’aidant d’une droite graduée: 
|x – 5| = 2
|x – 5| = 2
Distance entre x et 5.
La distance entre x et 5 est donc égale à 2.
On en déduit que: x = 3    ou    x = 7.
Résoudre l’inéquation suivante en s’aidant d’une droite graduée: 
|
x – 5|  2
|
x – 5|  2
Distance entre x et 5.
La distance entre x et 5 est donc inférieure ou égale à 2.
On en déduit que: x  [3; 7].
Correction
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/FPj7S1PkNGY
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/kTJ09D1Bzs0
3
3
x
x
2
2
4
4
2
2
2
2
5
5
6
6
7
7
x
8
8
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
15
   Calculer:
 
1
 | – 12 | 
2
 | 254 | 
3
 2  | – 7 | 
 
4
 | 3 |  | – 3 | 
5
 | – 1 | – | – 1 | 
6
 | – 5 |  | – 4 |
16
   Calculer la distance entre:
 
1
 3 et 9,5 
2
 – 2 et 8 
3
 – 15 et – 4
17
   Résoudre les équations suivantes en s’aidant d’une droite graduée: 
 
1
 | x – 3 | = 4 
2
 | x  1 | = 3 
3
 | x | = 1
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka2-ch1-p3
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18
   Résoudre les inéquations suivantes en s’aidant d’une droite graduée: 
 
1
 | x – 1 |  1 
2
 | x  2 |  5 
3
 | x  4 |  2
19
   Dans chaque cas, écrire à l’aide d’une inégalité utilisant la valeur absolue, l’ensemble des va-
leurs de x représentées sur la droite graduée.
 
1
 
2
 
3
–4
–4
–4
x
x
x x
–5
–5
–5
–3
–3
–3
–2
–2
–2
–1
–1
–1
0
0
0
1
1
1
2
2
2
3
3
3
4
4
4
exerciceS de synthèseexerciceS de synthèse Pour finirPour finir
20
  
1
  Donner un nombre relatif compris entre – 5 et  3.
 
2
   Donner un nombre rationnel qui ne possède pas d’écriture  
décimale compris entre 1 et 2.
 
3
   Donner un nombre réel irrationnel compris entre 2,5 et 3.
 
4
   Donner un nombre réel irrrationnel compris entre –100 et –50.
21
  Donner la liste des entiers n appartenant à l’intervalle [0; 10] tels que  n soit un nombre irrationnel.
22
  Soit un entier n appartenant à l’intervalle [0; 10].
  Dans chaque cas, déterminer une valeur de n telle que
n
6
 est :
 
1
  un entier naturel,
 
2
  un nombre décimal,
 
3
  un nombre rationnel mais pas un entier décimal,
 
4
  un nombre irrationnel.
23
  
1
   Écrire à l’aide d’un intervalle l’ensemble des valeurs de x tel que: |x – 1|  2.
 
2
   Écrire à l’aide d’un intervalle l’ensemble des valeurs de x tel que: |x  2|  3.
 
3
   Déterminer l’intersection et la réunion des deux intervalles précédents.
24
  
1
   On donne l’inégalité: |     500  –  22,5|   0,5. En déduire un encadrement de      500.   
On pourra s’aider d’une représentation sur la droite graduée.
 
2
   On donne l’inégalité: | 50 – 7,1|  0,05. En déduire un encadrement de  5 0 .
25
  
1
  
 
À l’aide de la calculatrice,  
    donner un encadrement à 10
–6
 de 
355
113
.
 
2
   Compléter alors l’inégalité: 
|
π – 
355
113

|
  …
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka2-ch1-s

découverte au V
e
 siècle par le 
mathématicien chinois Zu Chongzhi.
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Nombres entiers
2
La 
BD
 du chapitre
Pfff... madame 
« je sais tout ».
Yvan, penses-tu que 0 
est pair ou impair ?
Hum...

 
0 n’est ni pair, ni impair.
 


Quel est le nombre,  
à quatre chires, inférieur à 
5 000 qui est divisible par 2, 
par 3, par 4, par 5, par 6,  
par 7, par 8 par 9 et par 10 ?
 
Corrigés p. 192
Le d
fi 
Tout le cours en video
COURS : LES ENSEMBLES DE NOMBRES
youtu.be/9l4EvLS0ezA
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Chapitre 2. Nombres entiers
Multiples et diviseurs
1
PARTIE
Soit a et b deux entiers naturels. 
On dit que a est un multiple de b s’il existe un entier k tel que  
a = kb. 
définitiondéfinition
•  15 est un multiple de 3, 
car 15 = 
k  3 avec k = 5.
•  10 est un diviseur de 40, 
car 40 = 
k  10 avec k = 4.
•  Par contre, 13 n’est pas un 
multiple de 3 car il n’existe 
pas d’entier 
k tel que 
 
13 = 
k  3.
Exemples
On dit alors que b est un diviseur de a.
Remarque
Exercice-type 1Exercice-type 1 Pour commencerPour commencer
Les armations suivantessont-elles vraies ou fausses?
1. 36 est un multiple de 12.
2. 28 est un multiple de 8. 
3. 6 est un diviseur de 54. 
4. 7 est un diviseur de 24. 
1. VRAI: 36 est un multiple de 12, car 36= k  12 avec k = 3. 
2. FAUX: 28 n’est pas un multiple de 8 car il n’existe pas d’entier k tel que 28 = k  8.
3. VRAI: 6 est un diviseur de 54, car 54 = k  6 avec k = 9.
4. FAUX: 7 n’est pas un diviseur de 24 car il n’existe pas d’entier k tel que 24 = k  7. 
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/umlnJooSDas
Exercice-type 2Exercice-type 2 Pour commencerPour commencer
Montrer que la somme de trois entiers consécutifs est toujours  
un multiple de 3. 
Soit trois entiers consécutifs qui peuvent donc s’écrire sous la forme:
n, n  1 et n  2, où n est un entier quelconque. 
Leur somme est: S = n  (n  1)  (n  2) = n  n  1  n  2 = 3n  3 = 3(n  1). 
Donc S = 3k, avec k = n  1 entier. 
On en déduit que S est un multiple 3. 
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/7nU2M-zhAjk
La somme de deux multiples d’un entier a  
est un multiple de a. 
 
Démonstration p. 195
propriétépropriété
721 = 700  21, donc 721 est un multiple de 7.
     7  100    7  3 
Exemple
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PARTIE
Tntervalles de R

© Notations

L'ensemble de tous les nombres réels x telsque 2 < x< 4
peut se représenter sur une droite graduée.

L'ensemble de tous les
nombres réels x tels que
2 4 -2=x=7senote:[-2;7].

L L ' NG On a par exemple :
o 1 ‘ “4€1-2;7]

0 ! - - c=1€[-2;7]
<8€&[-2;7]

Cet ensemble est appelé un intervalle et se note : [2; 4].

[=] ”
@M POUR COMMENCER

Pour chaque ensemble de nombres suivant, donner l'intervalle
correspondant et le représenter sur une droite graduée :
1.2=x=<4 2.-1<x<3 3.x=2 4.x<2

Nombres réels x Notatiol Représentatiol

2, |-1<k<3 -1; 31 - ‘ ‘ ‘ ; L
= Jo] [1] |2 % 4
3 x=2 [2; +oof , , , ol , L
o désigne A o] [ & T3 |4
linfini
4. x <2 —Y—"| ]-o0; 2|

i|‘
w
o
A

O Intervalle ouvert et intervalle fermé

POUR COMPRENDRE

- L'intervalle [-2 ; 5] est un intervalle fermé car -2 et 5
valle [-2;51 s
appartiennent a l'intervalle.

En - et + oo, la borne
- L'intervalle ]2 ; 6[ est un intervalle ouvert car 2 et 6 de lintervalle est toujours

B . s ouverte.
n‘appartiennent pas a l'intervalle.

- L'intervalle ]6 ; +oo[ est également un intervalle ouvert.
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Déterminer I N J, l'intersection des intervalles I et J :
I=[-1;3]letJ=]0; 4l

| Lesn
| deuxii
| Ainsi

@M POUR COMMENCER Vixenctee.TvpE

Déterminer I U J, la réunion des intervalles I et J :
I=[-1;3]letJ=]0; 4l

Correction

=
g
5

e
¥

AT T POUR CONTINUER CORRIGES &5 3)

§i) Dans les cas suivants, représenter les intervalles I et J
sur un méme axe gradué puis déterminer l'intersection
et la réunion des intervalles T et J :

@ 1=[-2;5et)=1-1;7L e 1=]

;-3letJ=1-5;6].

i¥) Dans chaque cas, écrire les inégalités sous forme d'intervalles puis déterminer l'intersection
des intervalles.

DOo=x=5et4=x=<9 @ -5<x<-let-3<x<0.

O x<9et-1<x=<2. Ox=letx<4.
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Quel est le plus petit ensemble de nombres auquel appartient
chacun des nombres suivants ?
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Donc = € Q ¢ éne[ﬁﬁ as s'écrire sous forme décimale.

3.1,333 € D car le nombre de décimales aprés la virgule est en nombre fini.

ar 6 est un nombre entier positif.

nc V6 € R car c’est un nombre irrationnel.

W POUR COMMENCER T Ve Retee Tvoe

A l'aide de la calculatrice, donner un encadrement a 10 de v2
etdev3.

La calculatric: aﬁlchLedns aleurs approchées :

Donner un encadrement a c'est don

1
o
=
a
o
e
3
o
1
=3
&3
o
3

©
=
=
a
o
(<]
)
=

10
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Chapitre 1. Nombres réels
Dans chaque cas, écrire les inégalités sous forme d'intervalles puis déterminer la réunion
des intervalles.
@D0o=x<=5et4=x=<9. @ -5<x<-let-3<x<0.
O x<9et-1<x=<2. Ox=1etx<4.

Q Dans cette vidéq, tu pourras t’eptrainer adéterminer e @
l'intersection et la réunion de deux intervalles.

PARTIE

POUR COMPRENDRE

« La valeur absolue de -5 est égale a 5 et on note |-5| = 5.

« La valeur absolue de 5 est égale a 5 et on note |5 = 5.
< 111-13]=1-21=2
13-1l=121=2

2
S
=
©
S
-
L3
n
4
4
S
£
S
F4
-
.
£
S
a

Questions Flash A
1 |-10] = -10
2 |-5-12|= 17
3 -25= |-25|

» Corrigés p. 192

Soit A et B deux points d'abscisses respectives a et b sur une droite graduée.
La distance entre les points A et B est le nombre |a - bl.

S Exerple |

La distance entre les nombres 1,5 et 4 est :
11,5-41=1-2,5|=2,5

15
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Chapitre 1. Nombres réels

Questions Flash A

On considére l'intervalle .
1 [-4;9[.Onaalors: SISl

L'intervalle correspondant

a-5<x<9est: =591

L'intervalle ]-o ; 0]
correspond a:

O0=x

» Corrigés p. 192

CORRIGES D
DES EXERCICES &3

7) Compléter avec le symbole € (appartient) ou & (n‘appartient pas).
@-6...1-7;0] 0..1-4;16] @-5...1-12;-5[
@-15...[-4;+o] (-5..1-»;16]
©-3..)-0;-4

) Déterminer si chacun des nombres suivants appartient ou non a lintervalle -3 ; %] :

0o o-4 0-% O oz

£) Pour chaque ensemble de nombres suivant, donner lintervalle correspondant et le représenter
sur une droite graduée :
D2=x=7 @-2=x<0 ©-2<x=<6 Ox=<9

O3=x Oo<x<m @-9<x O13=x

9 Lintervalle [-4 ; 7] peut se noter par l'ensemble de nombres -4 < x<7.
Noter de méme les intervalles suivants :

DI-5;-8) @10;11 @190 1-0;-6]
O [-2; +] O1-; 4 @ [-6; +oo[ )10 45[

2
S
=
©
S
-
@
n
4
4
S
£
S
F4
-
s
t
©
a

@ Intersection et réunion d'intervalles

« L'intersection de deux ensembles A et B est 'ensemble Soient les ensembles
s A . . . A={1;2}etB={1;3;4}.
des éléments qui appartiennent a A et a B et se note AN B. Alors A N B = {1}
« La réunion de deux ensembles A et B est 'ensemble etAUB={1;2;3;4}.

des éléments qui appartiennent 2 A ou a B et se note AU B.
ANB AUB

13
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Chapitre 1. Nombres réels

AT POUR CONTINUER CORRIGES &

DES EXERCICES

i) Compléter avec le symbole € (appartient) ou & (n‘appartient pas).
06.N  ©-34.72 o—%...z o%...n
OE..a Q4. R @56..R o@...N

A Compléter le tableau par « € » ou « & ».

N z D Q R

-10

o

2,5x 3

6-Va

E) Quelest le plus petit ensemble de nombres auquel appartient chacun des nombres suivants ?

ol ol 049099  ©-Z oviz OV
E) Quelest le plus petit ensemble de nombres auquel appartient chacun des nombres suivants ?
2 35 g V36
03 o-= © 3710 o7 oviz 05~
[ Alaide de la calculatrice, donner un encadrement de :
0%5104 prés. V1041072 prés. €) 4,134 210" prés.
o—%é‘IO’3 preés. © 4V7 210" pres. 0%310'2 preés.

3 Voici un écran de calculatrice affichant une valeur approchée de 1 :

() Donner un encadrement & 10" de .

) Donner un encadrement & 102 de .

) Arrondir T au millieme.

@ Arrondir Tt au millioniéme.

n

2
S
=
T
S
-
L3
n
4
4
S
£
S
F4
-
s
t
S
a
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Des exercices-types
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Des questions flash du chapitre
pour s'auto-évaluer
au cours du chapitre ]
\ Questions Flash Y/
— ash g
s s
TEnemmet ol
MR J
Eic e e
ENEREN|
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[ ety
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Ce picto signifie que la question est difficile.

us les exercices corr

CORRIGES n R L, .
DES EXERCICES &3 On accéde aux corrigés des exercices
en flashant le QR code.

(2 @ D) Ce picto signifie que l'énoncé de l'exercice ainsi que son corrigé
un p, sont disponibles en vidéo.

e & : 5
T et W Des exercices de synthése
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Résoudre l'équation suivante en s'aidant d'une droite graduée :
Ix-51=2

Correction

anm
L

inN
}

Onen déduitque:x=3 o =7

(ETETIOERTTID POUR COMMENCER Vixenctee.TvpE

Résoudre l'inéquation suivante en s'aidant d’'une droite graduée :
lx-5|=<2

2 2
~ —~
¥ Y 3]
} - t + t = }
2 3\ 4 i 6 /7 8
Onen déduit que: x € [3; 71.
EXERCICES DENTRAINEMENT JOTLRROIILTTA; commices gy

5 Calculer:
(@120 @254 @2 x
@131 +1-31 @1--1-1 @ 1-51 % |-4

i) Calculer la distance entre :
@3et9,5 @ -2et8 ©-15et-4

i) Résoudre les équations suivantes en s'aidant d’une droite graduée :

@ I1x-31=4 @ 1=3 @lx=1

16
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PARTIE

© Nombres entiers naturels

Un nombre entier naturel est un nombre entier qui est positif.
L'ensemble des nombres entiers naturels est noté N.

N={0;1;2;3;4;..}.

O Nombres entiers relatifs

Un nombre entier relatif est un nombre entier qui est positif
ou négatif.
L'ensemble des nombres entiers relatifs est noté Z.

Z=1{..;-3;-2;-1;0;1;2;3;

© Nombres décimaux

CogFhio |

de chiffres aprés la virgule.
L'ensemble des nombres décimaux est noté D.

S Remarque
Un nombre décimal peut toujours s'écrire sous la forme
d'une fraction d'un entier et d'une puissance de 10.

236 _ 236

Par exemple : 2,36 = R

Un nombre décimal est un nombre qui s'écrit avec un nombre fini

@O Nombres rationnels

DEANTION

Un nombre rationnel est une fraction.

entier non nul.

L'ensemble des nombres rationnels
est noté Q.

Une fraction sécrit
sous la forme dun
quotient % avec a
un entier et b un

-4 € N (4 appartient a
l'ensemble des entiers
naturels).

+ -2 &N (-2 n'appartient
pas a l'ensemble des
entiers naturels).

«-2€Z7.
©0BEL
+033¢Z.

+0,56 € D.
-3€D.

ol 1.
3 & D car 3 0,3333...

Bl 3
-=€Dcar==0,75.
2 r_ar4 0,75.

s BT

. % € Q. b Démonstration p.195

«AEQcar4=%A
-47

c-47€Qcar-4,7= 0"
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2 MODE DEMPLO!

fiu début, de chaque chapitre, tu trouveras..

Un QR code qui te permet
d'accéder au cours en vidéo
avec un smartphone
ou une tablette

@ Notion de fonction

/\ Un défi pour bien
démarrer et faire

chauffer tes neurones

4|7 Une BD pour aborder

le chapitre avec humour

R

Des exemples
pour comprendre

R

Les définitions
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Chapitre 1. Nombres réels

Résoudre les inéquations suivantes en s'aidant d'une droite graduée :

@ Ix-11=1 Dlx+21<5 Olx+4l=2
Dans chaque cas, écrire a l'aide d'une inégalité utilisant la valeur absolue, l'ensemble des va-
leurs de x représentées sur la droite graduée.
X
t + E t t t = ¢ ¢ o
o -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
X
| r >
= - t t t
24 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
x X
] \ C >
t t t t t 3 t E t t
o -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

(CERRIATIID Povk FiN ] o s @

) ) Donner un nombre relatif compris entre -5 et V3.

) Donner un nombre rationnel qui ne posséde pas d’écriture
décimale compris entre 1 et 2.

) Donner un nombre réel irrationnel compris entre 2,5 et 3.
() Donner un nombre réel irrrationnel compris entre ~100 et -50.

2
S
=
©
S
-
L3
w
4
4
S
£
S
F4
-
-
£
S
a

Donner la liste des entiers n appartenant a l'intervalle [0; 10] tels que vh soit un nombre irrationnel.

Soit un entier n appartenant a l'intervalle [0 ; 10].

Dans chaque cas, déterminer une valeur de n telle que % est:
) un entier naturel,

) un nombre décimal,

&) un nombre rationnel mais pas un entier décimal,

3 un nombre irrationnel.

72) € Ecrire a l'aide d'un intervalle l'ensemble des valeurs de x tel que : |x- 1] < 2.
) Ecrire a l'aide d'un intervalle l'ensemble des valeurs de x tel que : |x + 2| < 3.
) Déterminer l'intersection et la réunion des deux intervalles précédents.

74) ) On donne l'inégalité : V500 - 22,5| < 0,5. En déduire un encadrement de v500.
On pourra s'aider d'une représentation sur la droite graduée.

) On donne l'inégalité : [V50 - 7,1| < 0,05. En déduire un encadrement de v50.

25K 1] A laide de la calculatrice,

donner un encadrement 2 10-¢ de %
©) Compléter alors l'inégalité : |11 - ﬁ| =<..

13
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Chapitre 1. Nombres réels

O Nombres irrationnels

Un nombre irrationnel est un nombre qui ne peut pas s'écrire
sous la forme d'une fraction.

V2 est un nombre

Bt Remardue irrationnel.
Les décimales qui le constituent sont en nombre infini s r‘:e peut ?35 S;fol(e sous
et se suivent sans suite logique. la forme d'une fraction.

b Démonstration p. 195

@ Nombres réels

Un nombre réel est un nombre rationnel ou irrationnel.
L'ensemble des nombres réels est noté R.

IO ol |

2,-5,0,67, 2, V3oun

B]
appartiennent a R.

R est 'ensemble de tous les nombres que nous
utilisons en classe de seconde.

O Classification des nombres

" . N . . N VIDEO DE COURS @
Siun nombre appartient a N, alors il appartient a Z.

Par exemple : 5 € Ndonc 5 € Z.
On dit que l'ensemble N est inclus dans l'ensemble Z.
Onnote:NCZ.

2
S
=
©
S
-
L3
n
4
4
S
£
S
F4
-
.
£
S
a

On a également les inclusions suivantes :
NCZCDCOQCR
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PN
W2’ Nombres entiers

en vidéo

Tout, le cours

Le defi

Quel est le nombre,
aquatre chiffres, inférieur
5 000 g est dbvisible pa 7,
Par 3, par 4, par 5, pas &,
Par7, par 8 par 9 et par 10 7

» Corrigés p. 192

Facile !

O n'est ni pair, ni impair.
Alors ? P P
T

Yvan, penses-tu que O
est pair ou impair ?
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Chapitre 2. Nombres entiers

PARTIE
v leisles et diviseurs

Soit a et b deux entiers naturels. =15 915; Uf;( f)'("JSItiple 1,1(9 35.

. . Sl . car15= aveck=5.

On dit que a est un multiple de b s'il existe un entier k tel que - 10 est un diviseur de 40,
a=kb. car40 = k X 10 avec k = 4.
« Par contre, 13 n'est pas un
Remarque multiple de 3 car il nexiste

e pas d'entier k tel que
On dit alors que b est un diviseur de a. 13=k X 3.

(EIEEITD POUR COMMENCER Uixeactee. Ty

Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ?
1.36 est un multiple de 12.

2.28 est un multiple de 8.

3.6 est un diviseur de 54.

4.7 est un diviseur de 24.

Correction

2
S
=
©
S
-
@
w
4
4
S
£
S
F4
-
.
£
S
a

3&9 t wilti r36= 12 aveck =

: ‘est pas un 8 car il n'existe pas d’entier k tel que 28 =k X 8

6 est un divi r54=k aveck =9

7 n'est pas un di 4 car il nexiste pas d'entier k tel que 24 =k X 7.

s TN

La somme de deux multiples d'un entier a 721=700 + 21, donc 721 est un multiple de 7.
est un multiple de a.
b Démonstration p. 195 7X100 7X3

(CTETOERTTRD POUR COMMENCER Vixeactee Ty

Montrer que la somme de trois entiers consécutifs est toujours
un multiple de 3.

19
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